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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o colona 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi Învoială. — RECLAME pe 
pagina 3-a o seriă 20 bani

A N U L  L X V I I .

, „&AZSTA“ iese în fle-care 4i.
Abonamente pentru Anstro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe şAse luni

12 cor., pe trei luni 6 cor, 
N-ril de Dumlneoă 4 cor. pe an.

Pentru România şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şAse 

luni 20 &., pe trei luni 10 fr.
N-ril de Dumlneoă 8 fr. pe an.

Se prenumeră la tóté ofi- 
ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov
Administraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
I.: Pe tm an 20 cor., pe şise 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şAse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiunilt 
sunt a se plăti Înainte.

Nr. 10. Braşov, Joi 15 (28) Ianuarie. 1904.

Turcia şi Bulgaria.
Frământăturile necontenite di

năuntrul monarchiei nostre şi, în 
timpul din urmă, evenimentele se- 
ri6se din Asia-ostică, provocate de 
rivalitatea dintre Rusia şi Japonia, 
au făcut ca se fie urmărite cu mai 
puţină atenţiune cele ce se petrec 
în peninsula balcanică, pregătind în
cetul cu îneetul conflictul sângeros 
între Turcia şi Bulgaria, de a căruia 
isbucnire se vorbesce încă din pri
măvara trecută.

Pentru naţiunea română este 
de un interes deosebit întrebarea, 
cum se va stinge focul aţîţat şi 
permanent nutrit de emisarii comi
tetului revoluţionar bulgar în Ma
cedonia şi ce va eşi din acţiunea 
de reforme a Austro-Ungariei şi a 
Rusiei. Primăvara se aproprie cu 
paşi repezi şi, după tote semnele şi 
scirile sosite, este în pregătire is- 
bucnirea din nou a revoluţiunei, ba 
este în joc chiar pacea întregei pe
ninsule balcanice.

Oeea ce ne intereseză pe noi 
Românii de aprăpe mai este şi fap
tul, că de la 1 Ianuarie stil vechiu 
1904 s’a sevirşit reorganisarea ar
matei bulgare, care va aduce cu 
sine o înmulţire a armatei active cu 
jumătate din contingentul ei de pană 
acuma. De aci încolo armata bul
gara în loc de 6 va avă 9 divizii, apoi 
se vor înfiinţa 6 brigăcjî noue şi cele 
12 regimente de infanterie de re- 
servă vor fi transformate în regi
mente active, de linie ş. a.

Reorganisarea acăsta, ce va 
causa ţării mari cheltuieli, făcen- 
du-se în t6tă graba, e o dovadă, că 
Bulgaria se pregătesce, ca se păta 
să iesă bine înarmată pe teren, 
dăcă s’ar nasce vr’un conflict sân
geros. Şi ca se nu dispară acest pe- 
ricul guvernul bulgar însu-şi pbrtă 
grije prin faptul, că suflă mereu în

cărbunii ce ard sub spuză în Mace
donia.

Dăcă ar fi se dăm cre^ăment 
guvernului turcesc, apoi Bulgarii 
fac lucruri ne mai pomenite pentru 
a provoca o nouă revoluţie în Ma
cedonia şi a împiedeca pe „blâncjii 
şi marinimoşii“ Turci de a esecuta 
reformele, pentru a cărora realisare 
stăruiesce aşa de mult Rusia şi Aus- 
tro-Ungaria pe lângă Sultanul.

Se constată în adevăr, că Porta 
a împărtăşit ambasadorilor celor 
două puteri, că comitetul macedó
nén şi-a început ărăşî aţîţările în 
stil mare, că de-ocamdată umblă 
se resvretescă pe locuitorii din 
Ochrida şi că metropolitul din acăsta 
localitate care e o unăltă a comitetu
lui ar ţină ascunse în biserica cate- 
drală cantităţi mari de arme şi mu- 
niţiune. C’un cuvânt. Pórta se plânge 
ca emisarii comitetului storc bani 
cu forţa dela locuitori şi uneltesc în 
tot chipul ca se împiedece esecuta- 
rea reformelor.

Firesce, că guvernul bulgar nu 
rămâne dator cu răspunsul, decla
rând, că plângerile turcesc! n’au nici 
un temeiü şi sunt numai scornituri 
ale Pórtei, car! probabil n’au alt 
scop, decât a avă un pretext pentru 
neesecutarea reformelor şi de-a masca 
propriile sale înarmări. Bulgarii, fi
resce, nu admit că din partea lor 
s’ar aţîţa său s’ar face pregătiri es- 
traordinare de răsboiu.

Orî-ce declaraţiuni s’ar face, fie 
de cătră Portă, fie de cătră guver
nul bulgar, un lucru se scie şi este 
neîndoios. Nici guvernul Sultanului 
n’are leale intenţiunî în ce privesce 
reformele, ci umblă a le amâna şi 
a le face ilusorii cu tot felul de 
tertipuri, nici guvernul din Sofia 
n’are gând bun faţă cu pacificarea 
Macedoniei, ci dorinţa şi planul său 
ascuns e de a-o scote din ghiarele 
turcesc!, pentru a-o ocupa apoi ea 
însăşi.

Planurile panbulgare sunt forte 
prejudiţiăse şi intereselor României, 
care cu drept păte se reclame ca 
în Macedonia sub suzeranitatea tur- 
césí h să se introducă un regim de 
libertate şi de dreptate pentru tóté 
naţiunile ce o locuesc, aşadăr şi 
pentru Românii macedoneni.

Intreprins’a guvernul român vr’o 
acţiune energică pentru a reclama 
respectarea intereselor de viaţă ale 
elementului român macedónén?

La acăsta întrebare nu putem 
răspunde pană acjí afirmativ. Nu ne 
e cunoscută o asemenea acţiune diplo
matică, deşi, după tóté semnele, la pri
măvară mai mult ca probabil va ajunge 
a fi resolvită într’un feliu cestiunea 
macedoneană, fie cu ori fără văr
sare de sânge.

jBraşov, 14 (27) ianuarie.

Limba cehă în armată. Se anunţă 
din Praga, că (fiarul vBohemia“ publică 
ordinul comandantului corputui 8 de ar
mată privitor la cursurile de limbă. In sen
sul acestui ordin se vor deschide cursuri 
superióre şi preparatóre pentru învăţarea 
limbei cehe. Limba cehă se va preda în 
fie-care curs în trei őre pe săptămână. Or
dinul accentuăză, că cursul de limbă este 
numai un mijloc auxiliar pentru învă
ţarea limbei şi e chemat a arăta elevului, 
cum póte el prin sîrguinţă să înveţe o 
limbă.

Deputatul Dr. Lurtz in faţa ale
gătorilor. Deputatul Dr. Cari Lurtz s’a 
presentat săptămâna trecută în comunele 
Sân Petru, Preşmer şi Hermán spre a face 
dare de sămă alegătorilor asupra ac
tivităţii sale parlamentare de până acuma 
şi a şi motiva intrarea sa în partidul gu
vernului. In Preşmer i-s’a votat d-lui 
Lurtz încredere unanimă. In Sânpetru, 
unde d-1 Lurtz a spus, că motivele intrării 
celor61Ó deputaţi saşi în partidul guver
nului au fost, că în actualele împrejurări 
atât datoriile de cetăţeni în acest partid

se pot împlini mai bine cât şi interesele 
^culturale şi economice ale Saşilor aici se 
pot promova mai cu efect. De şi actual
mente nu toţi Saşii aprobă acăstâ intrare 
totuşi d-1 Lurtz speră, că numărul Gelor 
nemulţumiţi se va împuţina din ce în. ce. 
La propunerea pastorului Meschendorfer 
şi aici i-s’a dat d-lui Lurtz vot de încre
dere. In Herman a expus alegătorilor ace
leaşi lucruri şi a <jlis, că e gata a-şî depune 
mandatul, dăcă alegătorii nu mai au în
credere întrînsui. Ca şi în celelalte co
mune i-s’a votat d-lui Lurtz şi în Herman 
încredere şi tot odată înfierându-se ob
strucţia alegătorii din Herman salută pe 
ministrul preşedinte Tisea şi îi urăză suc* 
oes la „munca patriotică, ce a început-o“ .

Fiascul lui Banify la Deşih îl con
stată chiar şi foile maghiare. Foştii lui 
prietini personali şi politici, cu cari a lu
crat împreună atâţia ani, nu s’au adunat 
împrejurul lui —  <jice „M. P .“  din Cluşiu
— în schimb însă s’a adunat alţii, dintre 
cari unii cunoscuţi ca agenţi cu trecut 
prea variat — cu cari inteligenţa mai de 
semă a comitatului nu întreţine nici un 
contact politic. — „M. P.“ însă n’are ou- 
ragiul să spună pe faţă că majoritatea 
celor cuprinşi sub numele de „alţii“ erau
— membrii filialei casinei din Leopold- 
stadt.. . .

Ce ni-se pregătesce,
Am amintit într’unul din nume

rele trecute, că ministrul unguresc 
de culte şi instrucţiune publică Al- 
bert Berzeviczy a convocat pe 4iu^ 
de 26 Ianuarie o anchetă, care se 
se ocupe cu reforma inspecţiunei în 
şcălele poporale. Spre scopul acesta 
s’a pregătit un plan de reformă fărte 
voluminos, cuprin4end îndrumările 
cărora vor avă se se conformeze in
spectorii reg. de şcăle la controlarea 
învăţământului. Chestiunea intere- 
sându-ne de aprăpe, dăm următorul 
escerpt după foile ungurescî:

FO ILETO NUL „GAZ. TRANS.“

Povestire din Kairo. De F r id e r ic  Reutter .

(4) — Fine. —

Turcul ridică o perdea grea şi îi 
făcu un semn, ca să între în odaia ve
cină, unde se aflau deja cinci persdne. 
Una dintre figuri îi atrăsese cu deosebire 
atenţiunea. Era un bătrân mic, uscăţiv, 
vînjos, îmbrăcat în buruus !*) Bătrânul pa
lid ca căra, avea barbă albă, nasul proe
minent al Arabilor şi trăsături energice. 
Stetea la o parte de cei-lalţî, răziraat de 
un baston. Nu îmbrăcămintea şi ţinuta 
bătrânului erau însă, cari atrăgeau aten
ţiunea lui Erhart, ci ochii lui. In aceşti 
ochi se oglindea o durere tainică şi 
adîncă, o acusare mută. Dintre cei-lalţî, 
car! mai erau de faţă, trei steteau în fun
dul odăii şi păreau a fi servitori, al pa
trulea, un egiptean cu barba şi rausteţele

*) Manta cu glugă, pe care o pdrtă Arabii.

rase, stetea lângă divan, având atârnată 
la brâu o călimară de alamă, ceea-ce în
semna, că este scriitor.

Odaia era mare şi luraindsă, mobi
lată în stil frances în colóre albă şi cu 
mult aur. Din plafond atârna un candela- 
bru mare.

Ochiul ager al lui Erhart le vă^îi tóté 
acestea dintr’o singură privire. El păşia ală
turea de Turc şi se opri în mijlocul odăii. 
Bătrânul se uită fugitiv la Turc apoi 
privirile lui triste se opriră asupra Ger
manului.

„Monsieur le docteur B lând?“ în
trebă bătrânul, fără să-l mai bage în sămă 
pe Turc.

„Eu sunt doctorul Blând“ răspuuse 
Erhart nemţesce.

Bătrânul Arab se apropiă de dânsul, 
pupilele i-se dilatară de iritaţie.

„ Vous connaissez ma fille?u**) în
treba bătrânul.

Turcul temându-se, ca nu cura-va 
Erhart să răspundă pe franţuzesce, se grăbi 
a răspunde el:

**) Cun0sceţt pe fiica mea?

„Doctorul Blând nu scie franţuzesce“ .

Germanul tăcu, stringându-şi buzele 
nervos.

ârăşî luă Turcul cuvântul, decla
rând înc’odată, că medicul german nu 
scie franţuzesce. Bătrânul ascultă, şi în 
urmş desilusiei gróznice părea sdrobit cu 
desăyîrşire. Capul şi-l trase între umeri, 
mânecile hainei sale îi acoperiau manile. 
Pentru moment îşi păstră liniştea. Erhart, 
care îi privia cu atenţiune, se aştepta la 
o isbucnire pătimaşă. Dér, înainte de a-se 
întâmpla acăsta, interveni Turcul, presen- 
tând bătrânului un act.

Arabul ceti şi tresări de emoţie du- 
renSsă. El întrebă ceva cu voce blăjină, 
abia de înţeles.

„El întrăbă“ , <̂ ice Turcul, întorcân- 
du-se spre Erhart, „dăcă este adevărat, 
ce este scris aici?“ intr’aueea dete actul 
lui Erhart. Acesta ceti cu atenţiune şi 
vă<fii, că este un act de deces, scris în 
franţuzesce şi nemţesce, în care se de
clară, că subsemnatul Eduard Bland-Bey, 
doctor în medicină, a avut în tratament 
pe Ayeşa, fiica lui Hassan Aii, şi că acăsta 
a decedat de vărsat.

„Hassan Aii, tatăl fetei, întrăbă, dăcă 
este adevărat acăsta?“ , repetă brusc 
Turcul.

Erhart tresări. Ei nu sciea niraioa 
de intriga, ce se ţesuse aici, presupunea 
însă, că era vorba să amăgăscă pe săr
manul iată. Şi totuşi mai putea el să 
dea acum îndărăt?

„Aşa este“ răspunse Erhart raecani 
cesce; dér ochii bătrânului îl urmăriau şi 
simţia cum îl fixăză, aşa că nu îndr&snia 
a-şî ridica privirile de pe act. I-se părea, 
că în odaie dornnesce o linişte ameninţă- 
tóre de furtună.

„El mai întrăbă, dăcă vreţi să iscă
liţi actul ?“ continuă Turcul cu indiferenţă 
prefăcută.

„Vrău să-l iscăleso“, răspunse Erhart 
încet, şi căutând după călimară şi pană, 
se aplecă asupra hârtiei, ca să iscălăscă. 
Unul din servitori îi aduse repede un 
scaun. Scriitorul îşi aşe^ă călimara pe 
masă şi îi dete pana. Erhart începh să 
sorié. Ajunsese pănă la ultima literă a 
numelui său de botez, „Eduard“ , când in- 
tr’un impuls momentan îşi ridică privirea, 
care se întîlni cu cea a bătrânului Arab.
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Controlarea instrncţimiei limbei ma
ghiare în şeolele pedagogice. Inspectorul 
şcolar regesc este obligat a face obiect 
de esarainare seriâsă direcţia învăţămân
tului în scâlele pedagogice nemaghiare. 
Spre scopul acesta, afară de visitaţiunile 

. ce are să le facă !n cursul anului şco- 
. Iar, el trebue să cerceteze, dâcă geografia 

maghiară, istoria, istoria iiteraturei, litera
tura, constituţia se predau în mod cores
punzător dreptului nostru public şi de 

; stat?
Dâoă în privinţa acâsta ar da de or- 

; mele unor negligenţe de caracter mai grav,
; său de tendenţe contrare statului. este dator 

a suspenda esarainare» până la alte dis- 
posiţiunî ale ministrului şi a face acestuia 
raport pe cale telegrafică.

Dâcă ia esamenul de cualificaţie vrTun 
oandidat de învăţător nu scie vorbi to»- 
guresce destul de fluent, inspectorul nu 
subscrie diploma candidatului.

Pentru-ca inspectorul şcolar să pdtă 
aprecia riguros ounoscinţa candidatului în 
limba maghiară, îi stă în drept a pune în
trebări candidatului, a l asculta in  Umba 
maghiară din ori care obiect şi a pretinde 
să dea răspuns din acel obiect in  Umba 
maghiară.

Inspectorul nu subsorie diploma can
didatului, care refusă a răspunde.

N u  pâte fi considerată ca suficientă 
cunoscinţa limbei maghiare a candidatului 
aceluia care în loc de a vorbi independent 
unguresce, traduce simplu pe unguresce.

Scopul principal al învăţării lim
bei maghiare este, ca elevul nemaghiar 
din şcâla poporală să-şi însuşâscă vorbirea 
in  unguresce în măsură, ca în limba ma
ghiară să-şî espună la înţeles gândirile lui; 
să scie scrie şi ceti corect unguresce.

In cas când limba maghiară nu s’ar 
învăţa cu succes, inspectorul se adresăză 
cătră primăria comunală său autoritatea 
şcolară, dâcă nesuccesul este a-se atribui 
frequentărei neregulate seu lipsei roijlâ- 
celor de învăţământ. Dâcă însă învăţăto
rul e causa, atunci el trebue să fie făcut 
atent la obligamentul său faţă cu legea, 
şi starea acesta se notâză în protocolul 
de visitaţiunl şcolare, care trebue să fie 
contrasemnat şi de autoritatea şcolară. In 
Decemvrie şi Iunie a fie-cărui an, inspec
torul face raport ministrului asupra stării 
insuficiente în care a găsit instrucţia lim
bei maghiare, pentru-oa ministrul să ia, 
pe basa raportului, măsurile necesare.

Tendenţe contrare statului sunt 
a-se considera orl-ce faptă a învăţătorului, 
ori a autorităţii locale şi superiâre a şed lei, 
care se săvîrşesce în şcâlă, său afară de 
şcâlă contra constituţiei statului, a carac
terului naţional, a unităţii şi posiţiunei 
separate a statului, seu contra intregităţii 
teritoriale; mai departe, contra aplicării 
legale a limbei statului, prin graiti, în 
scris, prin tipar, prin obiecte de învăţământ, 
chipuri. Tendehţă contrară statului se con
sideră procederea învăţătorului în instruc
ţiune după care negligă, din puncte de ve
dere naţionaliste, predarea geografiei pa
triei, a istoriei şi constituţiei în direcţie 
ĉorectă. Mai departe acea procedare a în
văţătorului, în virtutea căreia el evită inten
ţionat factorii necesari pentru consolida
rea sentimentului patriotic în inimile ti- 
nerimei, şi adecă cântările patriotice, ţi
nerea sărbătorilor şcolare patriotice etc.

In fine tendenţă contrară statelor 
este a-se considera orî-ce faptă a învăţ&r 
torului, care îndâronă pe elevii şeâtet po>- 
poporaié a nu respecta stégül ţării şi*er»- 
blemele ei, ceea-ce eonstitue tot-odată şit 
delict prevăzut în codul penal. Dâcă ins
pectorul dă de urmele acestui delict^ des
chide momentan cercetare disciplinarAcoai- 
tra învăţătorului întră cât e necesar afacerea 
o dă pe mâna procurorului şi face- raport 
ministrului de instrucţie. Dâcă învăţătorul 
unei ast-fel de şed ie confesionale e aju
torat cu sumă fie cât de neînsemnată» de 
cătră stat, înspeotorol se adresăză» minis
trului, dăcă însă nu e ajutorat- de stat,, 
raportâză ăr&şl ministrului.

In numărul de mâne vom* con
tinua, scoţend Ia ivéla alte»* părţi tot 
atât de importante din plămădi de 
reformă ce se proiectăză.

In  culmea crfcek
„Nori negri se îngrămădesc pe ce'riă 

Un murmur ameninţător se aude în par
tidul liberal, oposiţia e înfricată, că trăs
netul va isbi îu dieta ţării. Ungaria are 
să fie devastată de tempestatea alegerilor 
dietale, — spun proorocitorii de vremuri. 
Măgarii sbiară deja, semn că io curând are 
să se întâmple o schimbare în mersul 
vremii, şi fug şi se ascund cei-ce cred că 
sbieretul măgarilor e răcnet de leu. Ofi
cioşii guvernului trag clopotele într’o 
dungă, avertizând poporul, că are să fie 
răuu....

Aşa caracterisâză „Alkotmany“ de ia 
26 lan. situaţiunea politică ungaţă.

Îlr alt Z»ar, „Budapesti H irlap* serie: 
„Nu se p6te nega, că situaţia devine din 
Zi în Zi ciudată. Un politician străin 
a Zis chiar, că e fârte picantă. Dâcă Ma
ghiarii nemulţumiţi s’au plâns p&nă acum, 
că mâna vienesă le conduce s&rtea peste 
voinţa guvernului şi a partidului său, as- 
tăZî lucrurile au luat o întorsătură inte
resantă. Mâna vienesă încurcă politica in
ternă a Maghiarilor printr’un mic grup 
oposiţional, care se hrănesce din decla
raţiile politicianilor austriacl maghiarofagî. 
Dâcă vr’unui politician austriac îi treoQ 
prin minte a turbura politica internă ma
ghiară, n’are decât să se îngrijâscă de un 
discurs în parlament seu în delegaţiune“...

Şi ce face Tisza, omul despre care 
se Zicea că e chemat a remedia situa
ţiunea ? Făuresce planuri şi alârgă la Viena, 
ca să câră de la Corână aprobarea lor, 
neavând alt modru de a înfrânge resis* 
tenţa obstrucţiei. Vrâ să revisuesoă regu
lamentul camerei, să întroduoă ciutura, 
să convâce delegaţiunea ungară, să sus- 
pendeze şedinţele camerei, să facă tot po
sibilul pentru a i-se vota recruţii. Dâcă nu 
reuşesce, va apela la „naţiune* prin orîn- 
duirea de alegeri dietale generale. J

Eventualitatea din urmă preocupă 
aşa de mult tâte partidele maghiare, încât

organele lor de publicitate' au» mreţ>«t 
deja să dea alarma, să̂ şî cRierne» ade
renţii la concentrare şk organisme pentru 
luptă, căci lupta are să* fie mai* straşnică, 
decât ori-când,' o luptă pe vi^A şi mdrte 
între partidul  ̂guvernuibi şi oposiţra,. —  
de cumva Tiiza nu va» fi* răsturnat mai 
înainte de a4 fi fost dat» să fâcă eV ale
gerile.

Nu de gâba a Zis- contele Khuen- 
Hedervary îâtriun interview, oe Fa avut 
chin reporter de la „Ifeue Fteie Ptesse*: 
„Raporturile politice au luat o astfel de 
întorsătură, încât fâs- obligălâr» pentru 
toţi membrii partidului liberal Ibzimea; 
„Fie-care Un postul se**.

Dilel» proxime au s$ fie decisive 
pentru politica maghiară şr pentru parla
mentarismul maghiar, care* s’a înglodat 
cumplit te nămolul! propriilor sale păcate. 
Crisa acestei politice a ajuns la culme.

piarul „ L e  T*m ps*  din Paris pu
blică o scriadre din România, în care 
se arată acţiunea întreprinsă de Ro
mânia pentru deşteptarea consciinţei 
Românilor din Turcia. „Temps* cjice:

> „Creditul de 600,000 de lei efectat 
de Camerile române pentru construirea 
de biserici şi şcdle în Macedonia, arată 
un nou stadiu fdrte important în acţiunea 
eivilisătâre pe oare România o urmăresc» 
de treiZeeî de ani printre populaţiunea 
română din provincia otomană.

„Acţiunea e legitimă şi simpatică din 
mai multe privinţe. Tinde să risipâscă un 
echivoc, care complică situaţiunea în Ma
cedonia ; contribue să afirme conâoiinţa 
etnică a unui nâm ce rămăsese necunoscut, 
şi constitue un contrapond util pentru 
pacea Orientului. Propaganda română e 
pusă astfel în serviciul unui interes eu- 
ropân şi în acâsta România e conse- 
cuentă cu politica-i tradiţională: să se- 
cundeze, în sfera sa. silinţele rnailor puteri 
în peninsula Balcapijor,

„Echivocul pe care e vorba să-l ri- 
sipâscă, consistă în a se confunda reli- 
giunea ou naţionalitatea şi’n a considera 
populaţiunea română ca grâcă, care fiind 
ortodoxă, recunâsce autoritatea spirituală 
a patriarchului. Ou tot caracterul ecu
menic, patriarchul din Oonstantinopole, 
printr’o derogare manifestă de la înalta 
sa misiune, este apărătorul principal al 
elenismului îu Balcani. Voesce să fie pro
tagonistul poporului grec, în loc de-a fi 
espresiunea tuturor creştinilor, fii ai bi
sericii ortodoxe, şi d’a arăta o egală bună 
voinţă sâu aceeaşi imparţială indiferenţă 
în ce privesce aspiraţiunile lor civile. De 
aci antagonisme şi agitaţiuni, din care au
toritatea patriarchatului n’are din neno
rocire nimic de câştigat.*

P ro cesu l din N itra .
In şedinţa de la 2& Ianuarie pro

curorul Dr. Geza Chudowseky şi-a ţinut, 
rechisi torul.

In prim» parte a rechisitorului s’a» 
ocupat ou panslavismul, apoi a vorbit* 
oâte verZl şi uscate despre mişcarea na
ţionalist» slovacă, care —- Zise — îşi ar» 
isvorul în. societăţile culturale ea „Jivenaf4* 
din Tureţ-SL-Mărtin ş. a* Acolo se dis
cută pe faţă asupra ideii» unei ţări sIo>- 
vace. Dovadă ceea-ce »  eşit la ivâlă în» 
decursul petractării. Slovacii îşi crese 
copiii îu şcâtlele cehie» şi sufocă în» ei 
ori-ce semtiment maghiar. Sub titlul do 
esposiţii culturale, arangeză întrunirii na
ţionaliste*. Cei mai mari panslaviştl sunt 
preoţii: evanghelici şb credincioşii loc; O 
astfeh de propagandă, fac şi băncile- slo- 
văceseî.

Yeszelovszky: Neg.
Procurorul: Broşurile politic» molip

sesc'poporul, ele conţin un întreg pro- 
gram panslavist. Poporul a fost amăgit 
cu. numirea de „partid poporal slovac.* 
Alegătorii maghiari nici n’au cutezat să 
iasA la stradă, c&c! Slovacii i-ao terorisat.

Veszelovsztkyti N’am agitat.
P ro c u ro r ii Din tinereţile sale, acu- 

satul s’a pus te serviciul acestor tendenţe. 
jjPrin anii 60» a. fost corteşul unui candidat 
Ipanslavist cu numele Slotta. In Sârabăta- 
■ mare a înfiinţat reuniunea „V o j ţ e k la 
i adunările căreia se presentaju. în fie-care 
an panslavişti: din Turoţ-St.-Mărtin. El a 
lăudat pe> panslaviştiî condamnaţi,, nurnin- 
du-i martiri. A fost acţionar şi director al 
băncii panslaviste din Sâmbata-mare şi tot 
acolo a voit el să înfiinţeze reuniunea 
„Beseda* cu dirertie panslavistă. Laudă  

şi recunoscinţă i-se cuvine ministrului pre
şedinte Ştefan Tisza, care n 'a  conees în 
fiinţarea acelei societăţi. Acusatul, când 
i-a murit nevasta, n’a tipărit decât anun
ţuri funebrale în limba slovacă. Când 
contele Apponyi s’a dus la Sâmbăta-mare, 
numai acusatul şi tovarăşii lui n’au ar
borat stâgurî. Şi ',ca deputat este apără
torul ideii naţionaliste. El nu vrâ să recu- 
nâscă begbemonia limbii naţionale maghiare 
ci admite numai, ca limba maghiară să fie 
prim a inter pares. Şi în dietă s’a plâns 
despre asuprirea Slovacilor. Dâcă în ca
meră a vorbit aşa, vă puteţi închipui cum 
va fi agitat el în cercul electoral.

Continuând procurorul spune, că acu
satul mereu a vorbit de împărat, âr nu 
de rege. S’a plâns mereu, bă limba slo
vacă este asuprită. A promis alegătorilor 
săi şcâle poporale şi secundare slovă- 
cesci, limbă slovacă la judecătorii şi ese- 
cutarea legei naţionalităţilor. S’a vestit, 
că candideză cu program poporul slovac, 
însă el a candidat cu program naţional 
slovac, care s’a stabilit în cuibul principal

Puse jos condeiul. Nu putea să înşele pe 
acest bătrân.

„Isoăliţl“ stărui Turcul din nou.
Erhart stetea nemişcat în faţa ac

tului, cu ochii fixaţi asupra Arabului. 
Turcul se întârse şi îşi muşca buzele.

„Iscăliţi, Vă rog* se rugă din nou 
Turcul ou glas insinuant, al cărui motiv 
Germanul repede îl pricepu.

In loc să iscălâscă, se ridică şi puse 
ceva — un fişic de ban! — pe masă.

Turcul se îngălbeni de furie şi răcni: 
„Ce va să Zi°& asta?“

„Asta va să Zică, că eu nu pot să 
înşel şi va să mai Zică, că nu vrâu să fac 
ceea ce-mî cereţi* răspunse Erhart cu 
voce înaltă. „Nu, mai bine vrâu să mor, 
ca om cinstit*. Apoi <întoreându-se cătră 
bătrânul Zise franţuzesce: „Hassan Aii, 
fiica d-vâstră nu e mârtă. Ea trăesce şi 
se află în casa acestui mişel*.

In acelaşi moment văZîi urmările 
temerităţii sale. Un ţipet de furie se audi 
şi cei trei servitori săriră din fundul odăii. 
Erhart se retrase la părete, respirând 
greu şi adînc, hotărît să-şi vîndă scump

viâţa. In acelaşi moment sări şi Arabul 
lângă «1. Amândoi erau încunjuraţi de un 
semicerc de feţe araeninţătâre.

Erau doi împotriva a şâse şi el era 
fără arme. Situaţia era periculâsă. Ţinuta 
Arabului însă îi dedea lui Erhart nou cu
raj. Acesta era ca schimbat. Ochii luMn- 
drăsneţî străluciau de pofta de luptă, fi
gura lui devenise par’ că mai mare, de 
sub burnus scâse un cuţit lung încovoiat. 
Intrâga lui fiinţă arăta nu pe omul ame
ninţat de primejdie, ci pe învingătorul 
triumfant. Cu un strigăt de furie năvăli 
asupra Turcului. Acesta se retrase repede 
índérét, ér bătrânul se repeZi la o parte, 
apucă o luminare aprinsă de pe masă şi 
o avântă de câte-va ori în stânga şi în 
drépta la ferâstiă, în întunerecul nopţii. 
Erhart, deşi ameţit de jumătate. înţâlese», 
oă avîntarea luminării era un signal. Ser
vitorii încă înţeleseră acest lucru şi săriră 
să-l apuce pe Arab, dér au trebuit să se re
tragă dinaintea fulgerilor ochilor lui şi dina
intea cuţitului ameninţător Urmă un moment 
de convorbire. Omul, care aduse pe Er
hart în casă dispăru pe uşă. Arabul părea 
că înţelege însărcinarea, ce i-se deduse.

„Fiica mea! Fiica raeal“ strigă el în 
furie extremă.

„Fiica ţi se va înapoia, dâcă te li- 
niştescî* răspunse Turcul.

„Neviolată, câne de paşa?“
„Neviolată. Etă ţi-o aduo„.
Bătrânul dădu din cap. Dér trecură 

minute de asceptare pănă să reînţârse so
lul aduoând ou sine o fată voalată. Ea se 
opri în prag şi privia împrejur, tremurând 
ca varga. Când a zărit însă pe tatăl său, 
sări cu bucurie şi se agăţă de braţul lui. 
Arabul însă îşi păstra ţinuta araeninţătâre, 
pănă ce îi puse o întrebare fiicei şi pri
mise răspuns de la ea. Apoi se îndreptă 
spre uşă ameninţând pe servitori. Erhart 
îi urmă de aprâpe, [căci privirile paşalei 
şi a servitorilor îî dedeau a înţelege, să 
plece cât mai curînd, dâcă îi este scumpă 
viâţa.

Când ajunse la uşă, la semnul stă
pânului, i-se puse un servitor în cale. Ger
manul decis la extremul, cu un pumn apli
cat în pieptul servitorului, îl dădu la o 
parte. Arabul audi învălrnăşala şi se în
târse. Abia acuma îi reveni în minte ser
viciul, ce i-1 făcuse Germanul. El apucă

mâna lui Erhart şi ducând-o întâiu la piep
tul său, apoi la frunte, o săruta.

„Trebue să merg cu d-vâstră“, Zi86 
repede Erhart, „căci dâcă mă lăsaţi aici, 
ăştia o să mă ornâre“.

„Vino“, răspunse Arabul. „Casa mea 
este casa ta şi averea mea este avere ta. 
Du-te înainte. Afară ne aştâptâ cei ce ne 
vor apăra*.

Erhart găsi asii şi refugiu în casa 
lui Hassan Aii şi a doua Zi primi din raâ- 
nile acestuia raijlâcele cu cari să pâtă pă
răsi Egiptul şi să se reîntârcă în patrie 
unde în curînd îşi găsi un post respec
tabil .

Edhera paşa, se cuminţi prin întîm- 
plarea acâsta şi se păzi de a mai răpi fetele 
şehilor arabi pentru haremul său.

In ce privesce pe Blând Bey, diba
ciul doctor german din capitala Egiptului, 
el probabil n’a aflat nici pănă în Z*ua 
de astăZî despre jocul temerar, ce s’a în
cercat a se face cu cinstitul său nume.

O n i ţ ă.
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*1 panslaviştilor, în Turoţ-S.-Mărtin, din 
pirtea comitelui naţional slovac.

E dovedit, că acusatul a agitat în 
contra statului maghiar. In Ungaria nu
rori o naţiune esistft, naţiunea maghiară. 
Cel ce vorbesce despre o naţiune slovacă 
şi pretinde drepturi pe séma acestei na
ţiuni, acela agită contra statului unitar 
maghiar. Aousatul a (Jis, că Slovacii sunt 
asupriţi, pe când în ţâra acásta töte na
ţionalităţile se bucură de drepturi egale, 
ér şcdlele confesionale au libertatea cea 
mai mare posibilă, deşi ale nu merită să 
se bucure de acdstă libertate, fiind-că 
gimnasiile naţionalităţilor cresc duşmani 
patriei. Este agitaţiune a se că po-
poporu) slovao e asuprit. Nici un stat n’ar 
tolera agitaţiunea acesta, mimai statul 
maghiar o tolerâză, şi paciinţa lui e o 
adevărată minune.

Cere de la tribunal, ca pentru agi
taţiune să eondamne pe acusat şi să dea 
astfel o pildă tuturor panslaviştilor, cari 
’urăsc de mérte statul maghiar.

*

Aşa a scîut sd sfideze dreptatea şi 
adevărul procurorul din Nitra.

SOIRILE DILEI.
— 14 Ianuarie v.

Fasiunile asupra datoriilor inta
bulate pe case ori moşii. Cei ce plătesc 
interese pentru datorii* séu rente intabu
late pe case şi pământuri ale lor, dobân
desc un scădăraânt al dării suplementare, 
adecă al aruncului după darea de casă şi 
pământ, dâcă fao în timpul prescris de 
lege fasiunile lor asupra acestor datorii 
Intabulate. Fasiunile se pot faoe pănă la 
31  Ia n u a r ie  st. n . 1 9 0 4 *) pe blanchete, 
ce se capétá la tóté primăriile (antistiile) 
•comunale şi se pot preda în decursul óre- 
lor de oficiu provétjute cu datele şi cu 
subscrierea necesară. La cas de bdlă séu 
ivindu-se altă piedecă, din pricina căreia 
cine-va n’a putut preda la timp fasiunea 
ea, celui împedecat îi stă în drept a face 
•o cerere de ju stifica re , arătând căuşele, 
pentru cari a fost împiedecat şi înaintând 
fasiunea datoriilor sale pe imobile p â n ă  
la  15 fe b ru a r ie  w  c., tot la primăriile 
•comunale şi la perceptoratele orăşenesc!. 
Cel-ce n 'a înaintat fasiunea sa pănă la 
S I Ianuarie n., séu n 'a  justificat întârzie
rea ei pănă la 15 Februarie st. n. 1903, 
pierde avantagiul, ce i-1 dă legea pe acest 
an, adecă nu i-se mai scade nimic din 
aruncul după casă şi pământ.

Congresul băncilor populare. Du
minecă s’a deschis în oraşul Focşani pri
mul congres al băncilor populare, oficiin- 
du-se mai íntáiű un Te-Deura, la cate
drală şi la care au participat, toţi congre- 
siş-tii dimpreună cu d-l ministru Spiru Ha- 
reţ. După oficiarea Te-Deumului, toţi au 
plecat la sala teatrului Lupescu, unde d-l 
Spiru Qaret, a salutat printr’o caldă cu
vântare, primul congres al băncilor popu
lare. Mulţuraesee tuturor celor ce au bi
nevoit a participa şi termină propunând 
a-se esprima M. S. Regelui, sentimentele 
de simpatie ale congresiştilor, prin o te
legramă. D-l I. G. Duca, sub-directorul 
băncilor populare, ţine apoi o conferinţă 
arătând nevoia din care s’a iscat băncile 
populare, arată cum înainte ţăranii nevo
iaşi erau spoliaţi de cămătari şi cum as
tăzi băncile populare dau vădite fölöse. 
Vorbesce apoi de casa centrală, arătând 
<eă ea este un mare bine pentru băncile 
populare. După amla^I la óra 2, şedinţa 
s’a redeschis, sub preşedinţa d-lui Spiru 
Harei. Au vorbit d-niiZanne, tratând des
pre administraţia băncilor populare şi d-l 
Brătianu, despre tovărăşiile sătesc!. Mai 
vorbesce d-l Scînteie (Tutova) şi şedinţa 
se ridică la óa 7. jura. Sóra a avut loc o 
serbare în sala teatrului, dată în onőrea 
congresiştilor.

*) Bl Ianuarie n., cărând de asti-dată, pe o 
Duminecă, credem că înainte de amiacţl pănă la 
-drele 12 primăriile (antistiile) comunale sunt da- 
A6re a le lua în .primire. — R  e d.

Procesul Vidu. Sub titlul acesta 
„Drapelul“ scrie: Eri, Luni la órele 8 a 
fost chemat d-l Ioan Vidu la judele de 
instrucţie din Lugoş, în chestiunea oântă- 
rilor : „Astădî cu bucurie“ şi „Haidaţi 
fraţi“ incriminate de procurorul din Timi- 
şdra, pe cuvânt că conţin „revoltă“ (láza
dás). D-l Vidu a avut sé răspundă la în
trebările: 1) Décá primesce răspunderea 
pentru conţinutul coraposiţiunilor? D-l 
Vidu a răspuns, că póte primi răspunde
rea numai pentru aranjament şi armonie 
în faţa unui juriu competent. Pentru poé
sie şi melodie însă nu-şî póte aroga răs
pundere, nefiind produsul d-sale. 2) Déci 
n’a vă<jut, că acele conţin „revoltă“? D-l 
Vidu a răspuns că nu, mai ales că aceste 
cântări le cântă toţi Românii deja de o 
jumătate de veac. 3) Decă nu d-sa esté 
autorul şi compositorul, apoi ce scop a 
urmărit ou armonisarea? D-l Vidu a răs
puns, că scopuri artistice. In fine a cerut 
d-l Vidu să i-se dea înapoi esemplarele 
confiscate, căci aceste constitue ave
rea sa şi nu este dispus să o lase, 
ca să raucedéscâ la procuratură. Din 
Caransebeş aflăm, că Sâmbătă s’a fă
cut investigaţiune la „Librăria diece- 
sană“, căutându-se între altele şi bro
şura „Horea, Cloşca şi Crişan“ din colec
ţia Şaraga. Tot din Caransebeş aflăm, că 
în oestiunea cântărilor editate de d-l 
Vidu şi tipărite în tipografia diecesană 
din Caransebeş a fost interogat pe cale 
oficială şi P. S. Sa episcopul Nicolae 
Popea. — Era Tisza, ce mai vreţi !

Accident mortal. In pădurea Su- 
saiea, distanţă de o dră de la Poiană, s’a 
întâmplat erî, Marţi^un accident, căruia au 
că<jut victime doi ómen!. La rostogolirea 
groşilor de brad de pe muchea unui deal, 
un trunchiu a strivit în drumul său pe 
Gheorghe Bogdan, supraveghetor de lu
crări, şi Balint Martin din Cernât, lucrător. 
Amândoi au rămas morţi pe loc. Comisia, 
care a esit la faţa locului, a constatat că 
accidentul s’a întâmplat Ţn urma negrijei 
celor doi nenorociţi. Gadavrele au fost 
transportate la spitalul civil din Braşov. 
Gheorghe Bogdan era Român din Braşo- 
vul-vechiu şi lasă în doliu o văduvă, cu 
care a trăit în fericire abia o jumătate 
de an.

Un oraş distras prin incendia. Din
Christiania se anunţă, că oraşul Aalesund 
(Norvegia) a fost distrus total prin incen
diu. Tóté edificiile publice au ars. Marea 
mulţime a loouitorilor au petrecut ultimele 
24 óre pe câmp sub plóie şi tempestă, şi 
fără hrană. Vapóre cu provisiunl au sosit. 
Se crede că trei persóne au perit în flă
cări, Cea mai mare parte dintre locuitori 
şi-au perdut tot avutul lor. Familia regală 
a dat 1B mii corone pentru incendiaţi. In
cendiul a început pe la două óre nóptea 
din fabrică Proservering Company. Pe 
câmp, lângă oraş sunt tăbărîte 2 mii de 
persóne, pe jumătate gólé. Bolnavii din 
spitale au fost transportaţi în căruţe. Unul 
a murit de spaimă. Mai mulţi locuitori lip
sesc ; ei trebue să fi perit. Se va sci mai 
târziu numărul lor. Panica a fost teribilă.

0 conferenţă la „Liga culturală“.
D-l profesor Mihail Străjanu a ţinut Du
minecă o conferenţă în localul „Lîgei cul
turale“ diu BucurescI, vorbind despre în
semnătatea conscienţei naţionale. D-nul 
Străjanu a relevat încercările îndreptate 
spre desnaţionalisarea şc01elor din Tran
silvania.

Un Român călcat de carnl seu. Un
Român din Zârnesci mergea alaltăerî la 
móra din Tohanul-veehiu, ducând cu carul 
cu boii nisce bucate la măcinat pentru 
nunta feciorului său, ce era să se serbeze 
săptămâna viitóre. Boii s’au spăriat de 
trenul ce mergea spre Zârnesci şi omul, 
care a sărit înaintea boilor, a ajuns sub 
róte, de cari a fost strivit.

Distincţie. Cetim în „V. N.M că d-l 
Andreiü Bârseanu, profesor, a fost distins 
eu medalia Benemerenti cl. I. pentru scrie
rile d-sale.

Herero, aşa se numesce poporul din 
Africa de sud-vest, aflátóre sub protecto
rul german şi care s’a resculat ddele aces
tea. Poporul acesta e cultivator de vite 
şi unii dintre ei posed câte 10.000 de boi 
şi vaci.

Un director de bancă decorat. Ma
iestatea Sa a acordat d-lui Frideric Haus- 
teitner, directorul sucursalei din Braşov á 
Băncii austro-ungare crucea de aur cu co- 
róna pentru merite.

Mórtea baronului Bechtolsheim.
In <Jiua de 25 Ianuarie a murit îu Viena 
căpitanul de gardă şi general de cavale
rie baronul Anton Bechtolsheim în etate 
de 70 ani. La Custozza (24 Iunie 1866) 
repausatul şî-a dobândit ordinul Maria Te
rezia. La 1872 a salvat viaţa ţarului Alec- 
sandru II la o vínátóre de urşi. De la 
1889—1902 a fost comandantul corpului 
XIII de armată (Agrara).

Un cas de ciumă a fost constatat 
Ia Alexandria în <fiua de 21 Ianuarie.

Numire. Aurel Scurtu, licenţiat în 
farmacie, a fost numit pe (jiua de 1 Ia
nuarie 1904, ca asistent Ia laboratorul de 
chimie analitică, de pe lângă facultatea de 
medicină din BucurescI.

Cununie. D-l Nicolae Ticaciu îşi va 
serba cununia cu d-şdra Maria H uiu  Du
minecă în 18/31 Ianuarie în biserica gr. 
cat. din Găinar.

Revolta albanesilor. Albanesii, în 
număr de 4 mii au ocupat drumul de la 
Scutari la Prizrend, voind să îrapedece cu 
ori-ce preţ introducerea reformelor. Auto
rităţile turcesc! se arată indiferente faţă 
de rebeliunea lor.

Ligă sârbo-bulgară. La Sofia au 
sosit B studenţi sârbi, între cari şi direc
torul «jiarului studenţesc „Slavianschi Iug.w 
Ei sunt trimişi de uniunea studenţilor 
sârbi pentru a se înţelege cu studenţii 
bulgari în privinţa programului, după care 
ei trebue să lucreze pentru liberarea Ma
cedoniei.

Un urs într’un butoiü. Jurnalele 
din Moscva relatózá un cas ciudat, care 
s’a întâmplat pe calea ferată Moseva-Pe- 
tersburg. In staţiunea Yisni-Volocec s’a 
predat ca bagaj, un butoiü pentru Moscva. 
Butoiul era destul de greu. Pe drum con
ductorii, car! erau în vagonul de bagaje, 
au observat că butoiul începe să se raisce. 
Insă ei crezură, că causa este sguduirea 
vagonului; dér n’au întârziat să observe, 
că butoiul se crapă şi de dinăuntru ese un 
urs. Conductorii au încremenit, apoi se 
deşteptară şi au luat’o la fugă în alt va
gon ; ursul după ei. Bieţii conduotorl abia 
reuşiră să închidă uşa. Rămânând singur 
ursul a început să scotocescă prin cufere, 
lă<ji eto., căutând probabil de mâncare. 
Multe lucruri el le-a spart şi stricat. La 
una din staţii, în fine, reuşiră să-l astâm
pere în modul următor: i-s’au aruncat 
fructe îmbibate cu coniac. Ursul s’a îm
bătat şi începuse să se cam clatine pe pi
cidre. Atunci amploiaţii au aruncat asupra 
lui o pătură mare şi s’au pus pe margi- 
nele ei, întărind’o de duşumea cu ţinte. 
Asţfel ursul a fost adus pănă la Moscva, 
unde a fost ţinut trei <jile şi nepresentân- 
du-se nimeni pentru primirea lui, a fost 
vândut ca 6 ruble (16 fr.)

Vereşagin despre conflictul

ruso japones.

Celebrul pictor rus Vereşagin, amicul 
Iui Skobelef, care a dat în timpul răsbo- 
iului ruso-roraâno-turc atâta dovadă de 
curagiü, s’a declarat adversar convins al 
răsboiului cu Japonia.

Intr’un intervi ew al «Jiarului parisian 
nLe Temps“ el <jhce> că Rusia nu numai 
oă ar trebui să părăsâscă Mandşuria, dér 
ar trebui să vîndă chiar linia ferată a Chi
nei orientale, cerând în schimbul acestei 
retrocesiuni o bandă de teren, care să 
permită Rusiei să lege Vladivostok cu 
Port-Arthur.

— Dér, obiecteză patrioţii ruşi... Ru
sia nu e un anteprenor, care construesce 
drumuri de fler pentru a-le vinde...

— De sigur, răspunde Vereşagin. 
Totuşi noi avem un precedent: când îm
păratul Alexandru al II-lea a observat, că 
posesiunile ruse din Alaska erau mai mult 
un fel de încurcătură pentru stat, el le-a 
vîndul pur şi simplu Americanilor.

Cu privire la Japonia, Vereşagin 
spune următdrele:

— Ara visitat acéstá ţâră şi aduc 
escelente amintiri. E o ţâră fruradsă cu 
adevărat oivilisată. Populaţia e plină de 
energie, e íntreprinjétóre şi dotată cu 
multă inteligenţă şi gust artistic. Din ne
norocire acest popor a pierdut sentimen
tul just al forţei şi puterei sale militare. 
De când a bătut China, Japonia şi-a pus 
în cap, că ar puté învinge cu uşurinţă 
Rusia.

Pictorul faimosului tablou: „La Şipca 
e linişte!“ crede, că în acest punct de ve
dere Japonia e halucinată şi că nimic nu-i 
va puté sgudui ilusiile. După tóté proba
bilităţile, Japonia va debarca în Coreea, 
dér atunci Rusia ar puté, fără să declare 
résboiü, să reducă la epulsare pe Japonesi, 
punându-i în obligaţia de a cheltui tóté 
miliónele lor, pentru-ca în cele din urmă 
să cedeze.

Dăcă, după Vereşagin, Japonesii ar 
debarca în Mandşuria, situaţia lor ar fi şi 
mai precară. Neputând să-şi asigure o re
tragere pe mare şi fiind prinşi între două 
cetăţi rusesc!, ei se vor găsi într’o situa
ţie cu adevărat critică şi care s’ar agrava 
pe mâsură ce Japonesii ar înainta în Mand
şuria.

Museul istoric şi etnografic.

Ca răscumpărare a felicitărilor de 
anul nou au contribuit pentru Museul et
nografic şi istoric următdrele P. T. per-
s<5ne:

Ioan Cheresteş, preot, V. Sântioana, 
2 cor., Ignat Borza, Alba-Iulia 3 cor., Ni
colae Proştean, advocat, Lugoş 5 cor., 
Dr. George Linul, advocat, Bistriţa 5oor.f 
Mateiu Bârsan, căpitan î. p. Beclean, 2 cor. 
Dr. Nicolau Comşa, medio, Sălişte, 5 cor., 
Ioan Banciu, Sălişte, 5 cor., Arseniu Bunea, 
secret, comit, grăniţ., Sibiiu, 2 cor., Dr. 
Alexandru Vaida-Voevod şi soţia, Olpret, 
20 cor., Ioan Mesaroş, advocat, Turda, 2 
cor. Paul Muntean, locot.-colonel î. p., 
Sibiiu 3 cor. Ioan Papiu, protopresbiter, 
Sibiiu, 5 cor., Dr. Mihai Gropşian, advocat 
Oraviţa 10 cor. In total au întrat corâne 

716.40.

Sibi iu,  în 17 Ianuarie 1904.
Biuroul Asociaţiunii.

ULTIME SOIRI.
Londra, 26 Ianuarie. „ T im e s* pri

mesce din Tokio scirea, că guver
nul japones a dat ordine de m o b ili• 
sare. „D a ily  E xpress“ anunţă, că e 
asupra împrumutului de 10 miliöne 
funţî pentru preparative de răsboiu, 
s’a decis definitiv.

Petersburg, 26 Ianuarie. Din 
Port-Arthur se telegrafâză, că acolo 
se aştâptă cantităţi enorme de căr
buni şi hrană din Australia. Portul 
Daily este încunjurat de mine sub 
marine. Spre a preveni o inevita
bilă agresiune din partea Japoniei, 
Rusia şi-a mobilisat întrega flotă 
de resboiü a Oceanul Pacific. Tot
odată a concentrat în Mandşuria
80,000 soldaţi din reservele trupelor 
siberiane.

Berlin, 26 Ianuarie. „Lokalan- 
reiger“ e informat din Constantino- 
pol, că Bulgaria coneentrâză forţe 
considerabile la Koceani, în faţa tru
pelor turcesc! mobilisate.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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„LIPOVANA“ institut de credit şi economii în L ip  ova.

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „LIPOVANA“, 

societate pe acţiî se invită la a

ce se va ţine în 18 Februarie a c. la 10 ore a. m. în localul institutului, 
opidul Lipova.

O b i e c t e l e  d e  p e r t r a c t a r e a
1. Raportul direcţiunei pe al cjecalea an de gestiune.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
8. Deciderea, respective aprobarea bilanţului pe 1903; darea ab- 

solutorului direcţiunei şi comitetului de supraveghere (§. 26 din statute).
4. Deciderea asupra întrebuinţarei profitului curat şi ficsarea di

videndelor pe 1903 , (§. 26 şi 46 din statute).
5. Pertractarea eventualelor propuneri (§. 26 litera g) din statute).
6. Alegerea comitetului de supraveghere pe un r>ou period de 

trei ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în 

conformitate cu §. 16 din statute, se avisfză a depune la cassa institu 
tului acţiile înainte de deschiderea adunărei generale.

L i p o v a ,  în 21 Ianuarie 1904.

Ales- Mocsonyi m. p.
; preşedinte.

A C T I V CONTUL B ILANŢU LU I P A S S I V

Cassa în numërar 4335 80 C a p i t a l ................................. 100000
Escompt . . . 822679 35 Fond de r e s e rv ă ................... 48452 58
Credite personale 32666 40 Fond de pensiuni................... 3468 —
Credite cambiale cu acop. hip. 103166 48 D epuneri................................. 676194 33
împrumut hipotecar . . . . 535 K _ R ^ eseom p t............................ 166745
Lombard . . . ................... 7218 50 Dividende neridicate . . . 360 _
Efecte . . . . 3453 — Interese transitóre . . . . 12312 66
Mobiliar . . . . . 1 58 5 - Cont-ourent............................ 7990

Amortisare . . . . 185.— 1400 - C red ito ri................................. 4003 98
Giro-Conto . . 312 99 P r  o f i  t ................................ 22364 60
Cont-Curent . . ................... 922 —
Realităţi . . . 7058 50 N .
Cassa de păstrare poştală . . 617 16 N »
Deb*orî . . . 4541 92

1041891 10 104189 10

E Ş I T E PROFIT Ş l PERDERI I N T R A T E

Interese de dep nerl 35745.73 Interese:
n „ re-soompt 8950.59 de escompt . . . 69785.77
„ „ cont-curent 364.86 45061 21 „ credite personale 3356.25

Spese ...................................... 2414 30 „ „ cambia le cu
> al are, chirie, diverse . . . 7019 89 acoperire hipot. 7619.49
Maree de presenţă................... 927 — „ imprumut hipot. 4008 22
Contnbuţiuue direct* 6047.15 „ lombard . . . 615.08
10°/0 dare dup-g intere- „ efecte . . . 160.- 85444 81

se la depuneri . . 3574 5ft S621 73 P ro v is iu n I ............................ 2500 62
Amortisare din mobiliar . . . 185 —

„ „ cancelaria a iv. 135 —
„ „ escompt . . . 216 60

P r o f i t  . . ........................ 22364 60

.. 87945 33 87946 33

L i p o v a , .  Decemvrie 1903

Voicu Hamsea m. p., loan Dejenaru m. p.,
director esecutiv. prim-comptabil.

D I R E C Ţ I U N E A :
I .  Cimponeriu m. p., Dr. G. Popescu m. p., P. Papp m. p.,

A. Ciugudean m. p., I. Crişan m. p.
Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte. 

L i p o v a ,  21 Ianuarie 1904.
Comitetul de supraveghiere :

Ştefan Bardosiu m. p.,
preşedinte.

Teodor Cosma m. p., Vasilie Bogoiu m. p., Terenţiu Petrovicm m. p.

■ A .  T T  I  S .
Prenumeraţiile la „(*azeta T ra n s ilv a n ie i“  se pot face şi re- 

inoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă-

murit şi se arete şi posta ultimă. Administrat. „Gaz. Trans“.

Cursul la  bursa  din Viena.
Din 26 Ianuarie n. 1904.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.95
Renta de corone ung. 4% . . . 99.05

Impr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 • 91-— 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.55
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25

impr. ung. cu p r e m i i ...................  208.—

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 163 25

Renta de hârtie austr........................ 100.65

Renta de argint austr......................  100 65

Renta de aur austr.............................120.65
Rente de corone austr. 4% > • • 100.70
Bonuri rurale ungare B1/̂ 0/,, . . . 93 25
LosurI din 1860. ............................  155.35
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.05
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 767.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 672 25 
Napoleondorî . . . . . . . .  19 05
Mărci imperiale germane . . . 117.—
London vista.................................  239.70
Paris vista.......................  95.30
Note italiene .................................  95 30

( | ) ( p ( | ) ( J ) ( | ) ( | ) ( | ) ( | )

Esploatarea personală.
a

Pivniţei Eszterhâzy
îmi face posibil a satisface ce
rinţelor celor mai esagerate în 
privinţa vinurilor bune. Cea mai 
bună dovadă despre acesta este
d e v e r u l  mereu e r e s c e n d ,

ce se pote justifica.
V ând  v in u r ile  m e ’e recunoscute ea  
eseelente eu  p re ţu r ile  u rm ă t6 re :
1) Vinuri albe de m a s a ,  şi vi

nuri sortate l i t r u  cn 4 0 .  
5 0 ,  O O , *70 cruceri.

2) Vin negru, de Menes, litru cn 
4 0 ,  5 0 ,  7 0  cruceri.

3) A u s b r u c h ,  litru fl- 1.$©-
4) S anv i gnon ,  litru 1 fl-

I 5) Muskat ottonel, litru I fl- 9 0 .
; O singură încercare va puie con-
| vinge pe ori cine, cât de avantagios 

se pote cumpăra vinul de la mine.
Cu totă stima

WILHELM KOPONY.

Recomandăm fabricatul nostru, care la esposiţia din 
Londra şi Roma a fost premiat cu diplomă de ono- 
re şi medalie de aur, preparat din vinuri de A r
deal curate 1-10.1193

*

is

i

Escelentul Vin spumant (Şampanie)
si a n u m e

■Gloria sec, puţin dulce, Superbe sec, mai dulce.
Se află de véndare la s

D-l Cari Irk, Heinrich Zintz, Alfréd Kamner, Ottmar Trentina, 
Zoltán Gáspár, Nepoţii Demeter Eremias, şi Kari Harth.

r m
C A I I i .  H A R T H  A  (  ’O «tip

(BRAŞOV) fabricaţie de şampanie. (Strada lungă) r m

&

Czuba-Durozier & Cie.
DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOB.

Plecarea şi sosirea trenărilor ie stat m  nai. î i  Braşov.
Valabil din I  Octombrie st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov. 
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8T3 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10*26 m. sóra.

Deia Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV . Tren mixt la órele 6*50 séra. *

(* Circulă numai până m Predeal)

Dela 3raşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda).

Dela Braşov la ZârnescY (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşoyr

Dela Budapesta la Braşov:
I. Tren ace. p. Arad la órele 5*07 m. dim».

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.
III. Tr. accel. peste Cluşiîi la 6. 2*9 m. p. nu
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. séra.

Dela Bucurescî la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m..
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim..

(care circulă numai dela Predeal).

Deia Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov ..
I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dinu

(are legătură cu Ciuc-Sereda).
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la Arele 10.0 i m. séra.*)>

(* au legătură dela Tuşnad.)
Dela Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)

I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


